

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la
Cibada, 16, teléfonos 20 y 24.
Dirección telegráfica: BIEN - MACHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XXIV.

Machón, jueves 17 de agosto de 1916

Núm. 13.001.

La guerra mundial
El fracaso de las ofensivas

Tenemos una deuda contraída
con nuestros lectores tiempo ha, y
procuraremos satisfacerla lo más
cumplidamente posible.

Desde que empezó la ya manoseada
ofensiva francoinglesa, todos
los aliados creyeron vislumbrar en
ella el iris de la victoria, el ansiado
momento de recobrar el territorio
francobelga, la reconquista total,
indubitable, del terreno perdido, y
el ataque a fondo de las provincias
alemanas. Como pompas de jabón
se han desvanecido, todas estas ilu-
siones, y la realidad, la triste reali-
dad, ha venido a demostrar lo inú-
til del ataque.

Los aliados, después de año y
medio de preparación, acumulando
toda clase de elementos necesarios,
la industria francesa, inglesa, ame-
ricana, la japonesa y la de alguna
otra nación, no se han dado punto
de reposo para producir armamen-
tos y municiones de todo género de
viveres y vestuario, material de
arrastre y de campamento, y todo
ello ha ido a nutrir los parques y
depósitos de los ejércitos de Francia,
Inglaterra, Italia, y de Rusia. Esta
ha puesto en pie de guerra millo-
nes de hombres, Inglaterra ha sacado
del servicio militar obligatorio
el máximo de rendimiento, y
Francia se ha excedido a sí misma,
echando mano de todo el material
humano que a su alcance tuvo, pa-
ra nutrir sus diezmos ejércitos y
reponer bajas.

Y todos estos elementos juntos
los han arrojado como un ariete,
como furiosa tromba, cual bagio,
contra los ejércitos de los Imperios
Centrales, y qué han conseguido,
después de dos meses largos de in-
cesantes cruentas luchas? ¿Se han
roto o han arrollado las líneas aus-
troalemanas? No. Nada de esto. Las
ligeras inflexiones que han sufrido
esas líneas no señalan, en manera
alguna, éxitos francos y definitivos,
ni compensan los grandes sacrificios
hechos para producirlos. Todos los
territorios conquistados por los ale-
manes y austriacos en 1914 y 1915
continúan en su poder, y la única
ofensiva afortunada ha sido la rusa
porque ha sido llevada con mejor
método que la francoinglesa, conti-
núa detenida en Stochod, a pesar
de la resonante victoria del 29 del
mes pasado, y sólo en la Bukovina
es franco el éxito ruso, puesto que
los austriacos se han creído en el
caso de emprender una ordenada y
metódica retirada a los Cárpatos, en
donde, dado lo avanzado de la es-
tación, no es posible emprender
grandes operaciones; y si dirigimos
la vista al sector Duna, no es posi-
ble ser franqueado por más esfuer-
zos que se han hecho.

Todo lo que no sea atravesar este
río, empujar a los alemanes hasta el
Bug, será tiempo perdido, y las
grandísimas pérdidas sufridas por el
general Brusiloff, de nada habrán
servido. Por ello juzgamos estéril la
ofensiva rusa, a pesar de las apa-
rentes victorias en algunos puntos;
en la guerra, el no alcanzar los
grandes objetivos propuestos, equi-
vale al fracaso.

El objetivo propuesto al atacar
franceses e ingleses en el Somme,

era descongestionar el fuerte asedio
de Verdún. ¿Se ha conseguido? No.
Luego los siete días de constante y
no interrumpido bombardeo, las
enormes pérdidas en material y
hombres, la serie de obras de magia
que nos han explicado los correspon-
sables han hecho los ingleses, de
nada les ha aprovechado. Mientras
los británicos no coloquen su línea
al mismo nivel que la francesa, los
inauditos esfuerzos del general Foch
resultarán completamente estériles,
y el importante nudo de comunica-
ciones sito en Peronne no será nunca
suyo. Al propio tiempo, los tele-
gramas germanofranceses coinciden
en decir que se ha recrudecido
de una manera estupenda la lucha
en Verdún, lo cual nos indica que
ha entrado ya o va a entrar inme-
diatamente en su fase resolutiva,
que será rápida y de incalculables
consecuencias, porque romperá el
equilibrio aparente en el teatro Oc-
cidental, mucho más importante
que el Oriental.

La ofensiva italiana se reduce a
un torneo literario, en el cual el
general Cadorna, esmalta más o
menos extensamente los partes se-
gún el tiempo transcurrido de una
victoria a otra.

Finalmente, la situación sigue
estacionaria, habiéndose puesto los
alemanes a la defensiva en el Occi-
dente, que es donde todo el mundo
tiene puesto los ojos, porque espe-
ran la resolución de la guerra en
este sector, la pasividad germana a
juzgan unos como signo de agota-
miento, y otros — entre ellos ne-
otros — como la calma precursora
de una formidable tempestad, de la
cual el ataque de los zeppelines a
Inglaterra, puede ser precursor.

De la inmutabilidad de esfuerzos he-
chos por los aliados, muy bien pu-
diera surgir el rayo de luz de la

pa, puesto que combinando todas
las ofensivas, atacando duramente
en todos los frentes, palpablemente
han visto que no resultado de todo
ello más que un fracaso ruidoso. Y
convencidos de la imposibilidad de
continuar desangrándose, suspen-
dan las hostilidades, dejando en
manos expertas las condiciones por
las cuales se ha de dar fin a esta
guerra que desola a Europa y arrui-
na a la mayor parte del mundo.

B. MARIO.

Las limitaciones
del teléfono inalámbrico

Para hacer comprensible la radio-
telegrafía, así como sus posibilidades
y limitaciones — dice T. N. Veil en
«Telephone Engineer» —, deben ex-
plicarse los principios de la radiote-
legrafía y las condiciones en que se
desarrolla.

Existe en el espacio el éter u otro
medio a través del cual pueden trans-
mitirse las ondas del calor, la luz y
la electricidad, entendiéndose por on-
das o vibraciones un movimiento o
actividad que presenta tales manifes-
taciones.

Hablando en términos generales, la
ciencia de la electricidad no se ha
desarrollado aún y nos reserva reve-
laciones para el futuro; pero de las
manifestaciones de la electricidad se
han deducido leyes, y su acción y
efectos son calculables.

La telegrafía y la telefonía inalám-
bricas consisten en la generación y
dominio de vibraciones eléctricas de
gran intensidad impelidas en el espa-
cio, que parecen seguir todos los di-
recciones, conformarse a la curvatu-
ra de la tierra y la mayor parte de
las substancias.

Se esparcen y llenan el espacio co-
mo las ondas sonoras. Su intensidad
disminuye rápidamente, como la de
las vibraciones del sonido, probable-
mente en razón del aumento del es-
pacio que ocupan, a medida que se

propalan; y, lo mismo también que el
sonido, son intensas en la fuente de
que provienen y se debilitan con la
distancia, de modo que llegan a ser
tenues en la lejana estación recep-
tora.

Hasta ahora no se conoce un méto-
do práctico para desviar o reflejar
estas ondas, como se hace con las
de la luz y el sonido; y es improbable
que pueda obtenerse ese resultado a
causa de su gran longitud.

La existencia de estas ondas fue
por largo tiempo conocida, pero hasta
que Hertz descubrió o inventó un
medio práctico para someterlas a
experimentación y utilizarlas, fue
imposible reducirlas a forma tangi-
ble. Desde entonces se han imagina-
do muchos otros métodos, empleados
en los diferentes sistemas de radio-
telegrafía.

Las ondas hertzianas son de dife-
rentes longitud, frecuencia e intensi-
dad; pueden dominarse en lo que se
refiere a impulsos y variabilidad, y
emplearse para señales telegráficas
y telefónicas.

El largo y la frecuencia de las on-
das sirven para obtener determinado
alcance; pero esta condición no es
exclusiva, porque cualquier receptor
puede ser preparado para registrar
ondas de todas las longitudes y fre-
cuencias.

La intensidad de estas radiaciones
es tan grande, que cierto número de
estaciones transmisoras levantadas
a corta distancia unas de otras pro-
ducirán mutuas perturbaciones en la
transmisión, destruirán las tenues
vibraciones que lleguen y aun pueden
determinar la destrucción de todas
las ondas, si las radiaciones son de
alta tensión y alta frecuencia.

El efecto de las ondas débiles ante
una poderosa radiación puede com-
pararse al efecto de una conversa-
ción en voz normal ante la frepida-
ción de un motor a alta presión. La
conversación será imposible.

La característica más interesante
y útil de las radiovibraciones que
hacen posible la comunicación tele-
fónica, es que, a diferencia de las
vibraciones eléctricas que se emplean
en el sistema telefónico con alambres

retienen su forma esencial hasta el
punto de desaparición, y cuando son
aumentadas por las aplicaciones del
sistema Bell, el habla se oye distinta-
mente, por grande que sea la distan-
cia.

Los grandes obstáculos que se opo-
nan a la utilización de estas ondas
en forma absolutamente segura son
condiciones naturales que tal vez
nunca podrán dominarse. Por esta
razón, hasta ahora la radiotelefonía
se halla confinada a aplicaciones ais-
ladas.

En el espacio o a través del éter, y
la tierra, parecen sobrevenir conti-
nuas «tempestades» eléctricas, activi-
dades o manifestaciones, que con
mayor claridad llamaremos pertur-
baciones naturales.

Estas perturbaciones naturales son
a veces benignas y a veces serias,
llegando en ocasiones a adquirir tal
intensidad y actividad, que anulan y
destruyen por completo las vibracio-
nes artificiales de las estaciones ra-
diográficas.

Las perturbaciones naturales se
prolongan por largos periodos, ha-
ciendo imposible la transmisión de
despachos radiotelegráficos, así como
tampoco su recepción.

En medio de estas tormentas invi-
sibles habrá periodos de calma o mo-
mentos de relativa tranquilidad, y
entonces resulta posible entablar la
comunicación radiotelegráfica, por
telégrafo o teléfono.

La existencia de tales perturbacio-
nes sólo se conoce por el efecto que
producen en las vibraciones artificia-
les con las que entran en conflicto; ni
las nubes, ni los vientos dominantes,
ni el barómetro, ni el termómetro
pueden indicar la aproximación de
las tormentas invisibles.

Estos fenómenos parecen llenar
todo el espacio, y aun cuando su
origen y curso fueran determinados,
las fuerzas que ocasionan aquellas
tempestades resultarían tan indoma-
bles como las aguas agitadas en me-
dio del Océano.

La telefonía inalámbrica puede
compararse a una tentativa para re-
ducir a un solo conductor todas las
estaciones existentes, conductor que

sufriría todas las perturbaciones pro-
venientes de líneas telegráficas y fe-
nómenos eléctricos naturales.

Estas son las condiciones que limi-
tan la actividad radiotelegráfica en
su aplicación al teléfono.

Hay dos formas, sin embargo, en
las que resulta utilizable: obtener el
aislamiento de todas las causas de
perturbación artificiales y no tener
que resistir sino las naturales, y em-
plear uno de los medios electivos que
sólo se halla bajo el riesgo de pertur-
baciones naturales.

En tal forma, la comunicación a
gran distancia será posible parte del
tiempo, y la comunicación a corta
distancia servirá a propósitos prácti-
cos entre puntos aislados y siempre
que no se altere su índole.

TULA

(CUESTO EJEMPLAR)

Es decir, querida Clara — dijo la
abuelita sentándose entre los jóvenes
esposos, y mirando a uno y a otro,
alternativamente, con satisfacción
afectuosa — es decir que lleváis ya
seis meses de matrimonio, y vuestra
luna de miel no ha sido obscurcida
por la más ligera nube. ¡Ah! ¡sois
unos esposos modelo! ¿Cómo os
habéis portado? — respondió Alfredo
con malicia. — Nos juzga usted, abue-
lita, con su habitual benevolencia.
Y dirigió al soslayo una mirada
burlona a su linda esposa, cuyo ro-
stro se puso más colorado que una
reza. — ¿Qué escuchó? ¿uego me ocultáis
alguna cosa desagradable? — dijo la
abuelita.

— He prometido no decir una pala-
bra — contestó Alfredo — y un hom-
bre de honor debe ser fiel a su prome-
sa. — ¡Monstruo! — exclamó Clarita
sonriendo. — Te finges lleno de gene-
rosidad, porque sabes que callando
tú, me obligas a hablar. Pues bien,
cumpliré mi penitencia. — ¿Qué peni-
tencia? — preguntó la abuelita. —
¡Penitencia! ¿uego ha habido pe-
cado? — ¡Contádmelo todo, todo! —

128 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Wa wick se interrumpió para leer con dificultad la carta,
y cuando acabó la puso respetuosamente sobre el escritorio, e
inclinó la cabeza rezando un Ave por el alma de su difunto
pariente.

— Si, dijo sentándose y haciendo signo a Marmaduk de
que le imitara; es preciso confesar que tu padre siguió en las
guerras el partido de mis contrarios. Qué hijo de normando
podía doblar la rodilla o encorvar el penacho ante ese rey
fantasma llamado Enrique de Windsor, o ante su sanguinaria
esposa, azote de la tierra inglesa?

Pobre Guy Neville! Muchas veces me ha enseñado a di-
rigir mi lanza contra la cámara o en el falco de la armacu-
ra del contrario.

Tu padre era muy diestro en el manejo de las armas, pe-
ro yo fui siempre muy mal discípulo, y aun ahora couito siem-
pre más en mi fuerza que en mi destreza.

— He oído decir, noble conde, que el brazo más robusto
puede apenas manejar vuestra hacha de batalla.

— Esas son fábulas dijo Warwick, sonriendo. Mira, allí
está.

Ve a levantarla.

Marmaduk hizo un esfuerzo y alzó y blandió el arma
temible.

— Por la Virgen! bien blandida, primo!
Para servirse de ella más vale la práctica que fuer-
za. Pero, veamos: cuáles son tus proyectos y esperan-
zas?

— Quisiera ser de vuestro séquito, noble Warwick.
— Te doy las gracias y acepto, joven Neville; pero supo-
ngo que voy a dejar la Inglaterra y durante ese tiempo
tu juventud pudiera hacerte caer en algún mal paso.

El conde se detuvo un momento y luego añadió:
— Mi hermano Montagú te ha acogido fríamente, pero
d a palabra de mi parte te valdría su perdon y sus fa-
vores.

EL ÚLTIMO BARÓN 125

tón su tono insolente y su poca cortesía, si se hubiesen halla-
do en Westmoreland.

Levantó un portier al final del cuarto, subió unos cuan-
tos escalones, y llamó suavemente a una puerta ojival que
había allí, de roble tallado.

— Entrad! dijo una voz clara.

Un momento después, Marmaduk se hallaba ante War-
wick.

Oyó pronunciar su nombre y vio la sonrisa maligna del
paje, cuando advirtió la momentánea turbación de Mar-
maduke.

El conde de Warwick se hallaba sentado junto a una
puerta que daba a un jardín al final de donde corría el
río.

La estancia se hallaba tapizada de pinturas de estilo E-
trusco, representando la batalla de Hastings, o por mejor
decir, pues eran varios los asuntos representados, la conquista
de Inglaterra sajona.

Sobre cada cuadro el artista había tenido cuidado de po-
ner en gruesos caracteres el nombre de los personajes y el
asunto del cuadro.

El techo ostentaba riquísimo artesonado policromo, y sobre
las chimeneas, moderna invención en aquel entonces, lle-
gaba hasta el techo y los adornos que tenía a los lados repre-
sentaban los rasgos de la firma de la Carta Magna.

El suelo se hallaba cubierto de una capa de juncos secos
y hierbas oloríferas.

Había pocos muebles, pero ricos.
Las sillas, de respaldo ancho y bajo se hallaban incrusta-
das de marfil y adornadas con cojines de terciopelo con fran-
ja de oro macizo.

Sobre una pequeña mesa había distintos objetos curiosos
y de gran riqueza.

Algunas tazas de una vajilla antigua, adornadas con jo-
dras preciosas.

— Empiezo por declarar que me he equivocado de medio a medio casándome con Alfredo — replicó vivamente Clara; — con su aspecto serio, correcto, humilde, es hipócrita, casquivano, pretencioso, y... ¡qué sé yo qué más! Pero lo peor es que a los pocos días de casados, me dejó en soledad espantosa...

— No lo crea usted, señora — interrumpió Alfredo; — paso los días cerca de ella... y naturalmente, debo atender a los asuntos de mi profesión.

— ¡Caball! Y entre esos asuntos el principal es recibir todas las mañanas un montón de cartas, y leerlas solito...

— ¡Pero si son cartas profesionales! —

— Eso dices... ¿más por qué no me las enseñas? —

— ¿Querías que te leyera mi correspondencia forense? ¿me lo has dicho alguna vez? —

— ¡Jamás! pero una mañana, abuelita, estando Alfredo ausente, entre las cartas destinadas a él, había una muy gentil, de color de rosa, perfumada, con el sobre escrito por mano de mujer... ¡A leguas se conocía!... ¿No es verdad, abuelita, que es eso horrible? —

— Un momento, nieta mía — dijo la anciana señora; — debiste preguntar a tu marido: ¿de qué es esta carta?, y él te lo hubiera dicho. ¿No es verdad, Alfredo? —

— ¡Verdad, verdad! — contestó Clara — pero no me acordaba de eso.

— Pues no hice eso, abuelita — contestó Clara — sino que abrí la carta... para arrojarla al rostro.

— ¿Que la abriste? ¡Mal hecho! ¡muy mal hecho! —

— ¡Ah, señora! La tentación era demasiado violenta para que yo pudiese dominarla... Abrila, y ¡claro! una carta de mujer... Escúchela usted, abuelita, porque la sé de memoria.

Y Clara recitó lo siguiente:

«Me hallo de tal manera sin tí, querido amigo, que Madrid me parece un desierto; deja esa casa por uno o dos días, y ven aquí para recordar nuestra hermosa vida de pasados tiempos...»

— Y así continuaba la carta, abuelita, en tres carillas y media. Lo mejor era la postdata: «Compadécete (decía) de tu infeliz Tula, que, siempre fiel, no puede vivir sin tí; ni come, ni duerme, languidece por días, y a cada momento vuelve la cabeza hacia el sitio por donde te vio desaparecer, por donde te verá venir, porque se lo has prometido...» ¿Qué le parece a usted, abuelita? Pues ahora añado que el papel de la misiva era muy fino, y el membrete ostentaba

una T, inicial de Tula, artísticamente minada...

A Alfredo lanzó una ruidosa carcajada.

— Pero, hombre de Dios — le dijo la anciana con acento de reprensión, — ¿es esto cosa de reírse? —

— ¡Ya verá usted abuelita, ya verá usted! — respondió Alfredo sin dejar de reírse.

— ¿Continúa? — preguntó Clara de malísimo humor.

— Sí, esposa mía, sí; continúa para que cumplas la penitencia — respondió Alfredo siempre riendo.

— ¡Burlón!... Pues imagínese usted, abuelita, si me pondría furiosa: cogí aquella carta infame, se la puse a mi marido delante de los ojos, lloré, rabíe, pateé... y él, nada, nada, como si tal cosa... ¡no hacía sino reírse de mi indignación!... Es decir, confieso que también me hizo algunas caricias; ¡el malvado!... Pero yo le rechazé, guardé la carta que era una prueba de su traición, le colmé de injurias, ordené al cochero que enganchase, y me fui a casa del general T... Ya sabe usted, abuelita, que el general es un padre para mí desde la muerte de mi buen padre, y además el protector, el consejero, el amigo leal de Alfredo... ¡El debía conocer aquella infame carta! Salí a recibirme su sobriñita Julia, porque el general estaba enfermo hacía días, por haberse abierto la herida que recibió en la guerra de Cuba; pasó al gabinete, y pálida, agitada, llorando, le entregué la carta... ¡Ay, abuelita! El general, cuando reconoció la letra y observó mi ansiedad, lanzó una estrepitosa carcajada... y yo, por las emociones sufridas por la alegría de aquel instante, por los remordimientos que me asaltaron, caí desvanecida... Cuando recobré los sentidos, Alfredo estaba a mis pies apuradísimo, acariciándome, besándome, llamándome «ángel mi», «ángel de mi vida!...» ¡Oh, abuelita! ¡qué hermoso es volver de un desmayo entre las caricias de un esposo idolatrado!

— Bueno, bueno — interrumpió la abuela; — eso forma parte de la fábula de mis... Pero en toda esa historia ¿de me refieres, no ha salido a relucir la famosa Tula.

— Pues ahora saldrá... En primer lugar, Alfredo y el general me perdona; imponiéndome la penitencia de contar a usted el lance con todos sus detalles; y en seguida, Alfredo, que tiene corazón de piedra berruqueña, sin aclarar el misterio para seguir atormentándome, ofreciéndome su brazo, y me invitó a hacer una visita a Tula... Obedecí y acepté el brazo, y bajando por la escalera, en compañía de Julia, mi marido me

explicó que la carta era del general... por eso tenía una T en el membrete... quien, no pudiendo escribir, se la había dictado a su sobriñita... ¡por eso era de letra de mujer!...

— Pero Tula, Tula... ¿Cuándo sale Tula?

— Ahora mismo, abuelita; seguimos bajando, llegamos a la caballeriza, y... ¡no sé cómo decirlo!... ¡lo adviñava usted! ¡no, no, porque es muy difícil!... Pues bien: vimos a Tula... ¡Tula es la yegua favorita de Alfredo!

— ¡Has cumplido tu penitencia, nieta mía!... Pero ahora, ¿quieres que yo deduzca la moraleja de esa historia? — dijo la anciana, fijando en la joven una mirada cariñosa, y también algo irónica.

— ¡Sí, sí! — respondieron a dúo los esposos.

— Pues oye Clarita: «Una mujer no debe abrir nunca las cartas que se dirigen a su marido».

EMILIA DE S\*\*\*

### Lecciones de estrategia

La satisfacción o regocijo que se experimenta al poseer un corazón femenino, después de vencer mil y pico dificultades, sólo es comparable al que alcanza el vencedor de una plaza fuerte, después de largo y penoso asedio. Por ejemplo: vais por la calle aburridos, filosofando sobre las flaquezas humanas, y os encontráis de manos a boca, con una niña de esas que se aproximan a vuestro ideal, y exclamáis: ¡caray, qué hombre! La seguís; os informáis de su nombre y costumbres; os quita unas horas de sueño, y sin querer, veis rota la monótona paz del aburrimiento, por el hormigueo del cariño.

Rota la paz, decidis romper también las hostilidades por el solo delito de haberos retado unos ojos grandes y negros, o una boca chiquitita y roja. De esta manera, el ofendido caballero por la mirada, al igual que el invasor de una nación vecina, rompe las negociaciones diplomáticas, en la siguiente forma:

— Mi distinguida y matadora señorita! Hebiéndome causado, sus incendiarias miradas, grandes estragos en las sensibles fibras de mi corazón, tengo el atrevimiento de declararla mi impercedera pasión; advirtiéndola, que en caso de rotunda negativa, sufrirá una tenaz persecución por parte de su más humilde servidor

q. s. p. b.

Fulanito de Tal.

A esta nota tan radical, es contestada por la nación B con esta otra:

Sr D Fulanito de Tal y Tal.

Mi distinguido caballero: si su interés por poseer mi corazón es tan magno como asegura, y se encuentra con valor suficiente para arrostrar cuantos peligros se presenten, sálvelos, y de esta manera se hará acreedor al cariño de su afma.

X

A continuación de estas notas se cruzan otras más fulminantes y decisivas, dejando la diplomacia su puesto a las armas, en la lucha entablada por el amor.

Una vez movilizado, se establece el cerco de la plaza, cruzándose entre ambos contendientes las primeras miradas de fuego; en seguida el avance paso a paso, la llegada al parapeto; ya, por fin, se hablan por el balcón, extendiéndose el invasor por el ala derecha del edificio, hasta que a la voz de «¡viene papá!», dada por la criada destinada al servicio de exploración, hace que el asaltante ahueque el ala, retirándose a la primera paralela. Vase el padre, y otra vez a la carga con mayor ímpetu y briosidad.

Ya están frente a frente; ya se hablan, y entre uno y otro se escuchan los siguientes insultos: «¿Me quieres, monina? — Más que a mi vida, ¿y tú? — Más que a mi muerte, ¿y tú? — ¡Pichón! — Fuego, granadero y ya está tomada la plaza.

Sucede a veces que a otro admirador de la fortaleza, le gusta y aspira también a tomarla, en cuyo caso, se complica la cuestión internacional, solucionándose el conflicto con el vencimiento del más fuerte.

Después viene el cansancio, la frialdad; entonces se devuelven las cartas credenciales, vuelve a funcionar la acción diplomática, y otra vez a la tranquila paz del aburrimiento; pero con el rencor latente del vencido, precursor de una nueva y titánica lucha que de reanudarse, termina en el estallido del matrimonio, estado sólo comparable a la histórica guerra de los cien años!

ULLOA

### Para las damas

#### Los bailes

El veraneo, lo mismo en el balneario que en los pueblecitos que con su frescura brindan en estos unos días de reposo y bienestar a los felices mortales que pueden abandonar la vida azarosa de la ciudad, el veraneo, digo, lleva aparejadas a la singular vida de sociedad que es forzosamente hacer — las veladas del balneario, las reuniones del casino, las tertulias familiares, — una serie de frívolas obligaciones entre las que no es la menor el baile.

Se ha tronado mucho contra el baile, pero ocurre con esto como con tantas cosas, nos pasamos la vida haciendo la crítica de las costumbres, pero éstas, como son realidades, como persisten por encima de todas las diatribas, se imponen y hay que aceptarlas en nombre de la sociedad y de la buena educación.

Así con el baile. Malo o bueno es; y ya que empeñarnos en negar la realidad, si ésta nos sale al paso a cada momento?

Y es ahora, en la época estival, cuando el baile se ofrece a cada paso como una diversión — a veces la única — que brinda el veraneo a los que huyeron de las urbes.

Vamos a aceptarle, pues, y aceptado, recurramos a la teoría del mal menor, para señalar entre los bailes de moda — porque hay moda también para eso, — los que mejor convienen, los más fáciles, los más aristocráticos, los que pueden ser aceptados sin desdoro por la más recatada señorita, huyendo de las excentricidades más o menos obscenas de las danzas que de un tiempo a esta parte nos están importando de los trópicos.

Pero acerca de dichos bailes hablaré a más lectoras en la próxima crónica.

### Santoral

Santo de hoy. — Santos Jacinto y Paulo y Santa Juliana.

Santo de mañana. — San Leonardo y Santa Clara de Monte Falco.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Merced en Santa María.

### Militares

Servicio de la Plaza de Madrid para el día 17 de agosto de 1910

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginería: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: Sex'io Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Autorizada por R O de 4 del actual (D. O. n.º 173) la asistencia de Jefes, Oficiales e individuos de tropa al concurso de tiro que la Representación del Tiro Nacional celebrará en San Sebastián los días 2 al 20 de septiembre próximo, los Excmos. señores Gobernadores Militares de Mallorca y Menorca remitirán a este Centro antes del 25 del corriente las instancias de los que deseen asistir, previas las formalidades que previene la R O de 19 de octubre de 19.0 (D. O. n.º 231) — Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento. — El Coronel Jefe de E. M., Francisco Iglesias. — Rubricado. — Hay un sello que dice: Capitanía General de Baleares. E. M. Excmo Sr. General Gobernador Militar de Menorca.

En virtud de la orden general que antecede, el Excmo. Sr. General Gobernador Militar se ha servido disponer lo siguiente:

Mañana a las 16 30 se constituirá en la posición militar de San Felipe una Junta compuesta del Teniente Coronel primer Jefe del Escuadrón Cazadores de Menorca n.º 2, don Enrique Caballero Manrique, como Presidente, y de los Capitanes don Victor San Martín Losada de la Comandancia de Ingenieros y don Nicolás Andreu Orfía de la Subinspección de este Gobierno Militar, como Vocales, para que procedan a efectuar las pruebas eliminatorias a que se refiere el art. 4.º de la R O C. de 19 octubre de 1910 (D. O. n.º 231), en las que podrán tomar parte los Jefes, Oficiales, clases e individuos de tropa de los cuerpos y dependencias de esta guarnición que deseen asistir al concurso de tiro que indica la citada orden general; a cuyo efecto los primeros Jefes de los mismos remitirán a este Gobierno Militar en todo el día de hoy relación nominal de los interesados, los cuales se hallarán con la anticipación debida en el sitio designado, presentándose al Presidente de la indicada Junta, quien remitirá a esta dependencia el 19 del actual relación clasificada de los aspirantes que en vista de las pruebas correspondientes al Tribunal en condiciones de luchar con probables éxito.

El mismo día 19 se hallarán en este Gobierno las instancias de todos los que deben asistir al concurso en vista del resultado de las pruebas.

El Sr. Coronel del Regimiento de Infantería Menorca n.º 70 facilitará a la referida Junta el material de tiro necesario y un cabo y cuatro soldados del cuerpo como auxiliares, cuyo material le será devuelto una vez terminado el acto.

### Religiosas

El Sagrario de la parroquia de Santa María de esta ciudad, gracias a la espléndida generosidad de una respetable señora, acaba de ser enriquecido y adornado hermosamente, totalmente en su parte interior. Sus paredes y techo han sido revestidos de riquísimo tisú tejido en plata, destacándose en el fondo y en ambos lados, bordados al realce y en oro fino, tres elegantes y artísticos medallones que encierran otros tantos serafines, en actitud estoica y respetuosa adoración; pintados en tinta, sobre fondo de raso blanco, obra acertadísima de la señora Narváez, cuya inspiración y puerilidad resultan un trabajo exquisito y acabadísimo primor.

Completa el adorno del fondo del Tabernáculo, un finísimo agremado, también de oro, que da marco al medallón del centro, de mayores dimensiones que los laterales, siendo de un efecto de gran riqueza las piedras engastadas en los bordados.

Con el mismo gusto del adorno interior, se ha estrenado una bolsa para los corporales, y con la cortinilla anteriormente regalada por la misma anónima donante, el juego es completo y sin duda el de más gran efecto y magnífico de todos los de la Diócesis.

Aunque todo es poco y lo merece todo el Señor que por amor permanece en el Sagrario, no dejará sin recompensa el rasgo caritativo de quien se preocupa con tanto interés y amor el decoro de la casa del Señor y el lugar que él eligió para habitación de su gloria.

Al lado de esto sobre una mesa gótica se veían el casco, los guanteletes y el hacha de armas del conde.

Wawck sentado ante un pupitre macizo escribía cuando entró Marmaduke.

Lo hacia con dificultad y lentitud, y cuando vió al joven levantó un dedo como indicando que quería concluir aquel trabajo que era poco de su gusto.

A Marmaduke le agradó aquel espacio que le dejaba para reponerse, al par que lo aprovechaba para examinar a su pariente.

El conde se hallaba en la plenitud de sus fuerzas. Sus cabellos, de un negro de azabache, se hallaban cortados al rape, prueba evidente del desprecio que sentía por la moda afeminada de la época.

Sus sienes desprovistas de pelo por el continuo roce del casco y su frente ancha y elevada, le daban un aspecto majestuoso.

Su tez morena y requemada por el sol, ostentaba los tonos sanguíneos de una salud rotunda.

Su barba, completamente afeitada, dejaba ver el óvalo perfecto de su rostro hermoso y viril.

Era erjuto de carnes; su pecho ancho y sacado hacia resaltar un corselete de acero pulido como espejo e incrustado en oro.

Cuando acabó su tarea se levantó y señaló una silla a Marmaduke para que se sentara.

El joven era de alta estatura, pero el conde le llevaba la cabeza, aquella cabeza alta, erguida, varonil, semejante a las que describen los poetas y los trovadores.

Jamás tan viriles cualidades unidas a una fuerza hercúlea y a una graciosa esbeltez habían presentado a los ojos un conjunto tan armonioso.

El efecto que producía siempre su presencia, aun a los que estaban habituados a ella, fué mucho mayor, tratándose de un joven provinciano, y aumentó de punto al ver los ad-

manes del conde tan desprovistos de arrogancia como de baja voz y al escuchar sus primeras palabras.

Estas palabras fueron:

— Sé bienvenido!

Nevile cayó de rodillas ante el conde y besando la mano que le tendía, exclamó:

— Oh noble pariente mío, dejadme vivir y morir a vuestro lado y a vuestro servicio.

Aun cuando el joven hubiese recibido lecciones del cortésano más hábil, no habría podido conducirse de manera más agradable para el conde, en aquella entrevista tan importante para su porvenir, pues Wawck era extremadamente sensible al respeto que se le manifestaba, ya fuese por orgullo, ya por vanidad.

— Tienes el corazón y la pronta resolución de tu padre, dijo Wawck levantando al joven.

Y ahora que él ya no existe, qué mejor amigo podías haber tomado que Ricardo de Nevile? Veamos, veamos! Deja que te examine un poco.

Es el mismo rostro hermoso y franco de Guy. Son sus mismas facciones, un poco más harmosas para las mujeres que las suyas, porque faltan una o dos cicatrices.

No te avergüences, pues creo que eres el temple de los que saben ganarias.

Me traes una carta de tu padre?

— He la aquí, noble lord.

— Y por qué, dijo el conde cortando con su daga la cinta de seda que cerraba la carta, por qué haber tardado tanto en entregármela?

Pero los tiempos desdichados en que vivimos justifican en verdad la tardanza.

Reconozco la letra de Guy, y la reconozco con tanto más gusto, cuanto que su mano, como la mía, era más hábil para manejar la espada que la pluma.

Para completar la renovación del sepulcro de la imagen yacente de la Virgen en su gloriosa Asunción, titular de la misma parroquia, en el día de su fiesta se estrenó el nuevo vestido de brillante lana con pequeñas flores de oro, obsequio de otra piadosa señora que tiene especial devoción a la Virgen Santísima, y deja marcado siempre con nuevos donativos su anual paso por esta su ciudad natal.

Premie la Señora con largueza su caridad y pague con creces su desprendimiento.

Destinado para el uso en las sagradas funciones, y con fondos de su fábrica, acaba de adquirir la parroquia de Santa María, un terno completo de gran efecto y sólido tejido de seda de color verde con flores y ramajes de oro. El conjunto es de buen gusto y la confección, debida a las Religiosas Concepcionistas, es esmeradísima, de corte acertado y nada deja de desear.

# MAHÓN

## Nuestros regalos

Siguiendo la costumbre establecida, ayer tuvo lugar el sorteo del regalo del mes de julio consistente en una hermosa cesta papeleras que ha tocado en suerte al

## N.º 148

El suscriptor a quien le haya correspondido dicho número puede pasar a recoger el regalo en esta Administración, plaza del Príncipe, número 11, siendo preciso para su entrega la presentación del número junto con el recibo del mes de julio.

El vecino y simpático pueblo de San Clemente se prepara para celebrar las fiestas que anualmente dedica a su santo Patrón, no dudamos que como en años anteriores, se verá en extremo concurrido y animado.

El programa de los festejos que se celebrarán los días 19 y 20 es como sigue:

Sábado a las ocho. — Gran parada calle por una brillante banda de música que recorrerá las calles de la población.

A las ocho y media. — Suelta de varios globos gigantes y fuegos artificiales, dándose principio al baile que durará hasta la madrugada.

Domingo a las tres y media de la tarde. — Carreras de caballerías en el Coso, en las que se disputarán varios premios.

A las cinco. — Se dará principio al baile en la plaza.

De ocho a diez noche. — Fuegos artificiales y baile que durará hasta la madrugada.

La Juventud Maurista de Madrid ha abierto un concurso sobre el tema «Posible situación de España ante la política económica internacional posterior a la guerra».

Formarán parte todas las Juventudes y Centros mauristas de España.

En el vapor «Monte Toro» han regresado nuestros distinguidos amigos el diputado provincial don Juan Victory Taltavull y su hijo don Leopoldo, acompañado de su bella y distinguida esposa.

Nuestro saludo de bienvenida.

Son el tema de todas las conversaciones las regatas que cada domingo efectúan los guairos «Júpiter» y «Vedrina», poniendo como dignas dueñas a vencedores y vencidos. Con tales exaltados partidismos, no se consigue más que matar la afición de aquellos que ofrecen a nuestra ciudad un espectáculo divertido y culto.

Se nos han acercado varios vecinos de la Plaza Vieja, a fin de que investigáramos el por qué hace unos días la fuente emplazada en aquel sitio no daba agua.

Enterados de ello, sabemos que la causa que motivó tal perjuicio al vecindario es un desperfecto en el motor, el cual para ser reparado convenientemente debe ser expedido a Barcelona.

También nos dicen que la fuente del Hospital se encuentra en idénticas circunstancias.

Se ha dispuesto que los destacados y clases especialistas de tiro perciban un suplemento mensual en sus sueldos de 750 pesetas los de segunda y de 15 pesetas los de primera.

Esta noche de nueve a once debe tocar en nuestro paseo de Isabel II la banda municipal.

De cada día aumenta de una manera intensa el calor abrumador que desde hace tiempo pesa sobre nosotros.

Nótase escasez extrema de agua en esta ciudad, pues es ya largo el periodo en que las nubes no dejan caer el benefactor líquido.

Ha sido montada en las inmediaciones de este Lazareto una torre de hierro con escalera de caracol, destinada a soportar un nuevo faro que se esperaba estos días

Ha sido prorrogada por dos meses la licencia cuatrimestral a los individuos del Regimiento de Menorca número 70.

Dícese que antes de posesionarse de su cargo de Capitán General de Baleares, el señor Pérez Clemente, pasará una larga temporada en sus posesiones de Mataró, en donde reside su distinguida familia.

Ha empezado en la parroquia de Santa María solemnemente octava dedicada a la Asunción de Nuestra Señora.

Los cultos y cantos de padrenuestros y motetes, revisten como todos los años, una solemnidad digna de admiración.

Esta mañana ha llegado a bordo del vapor «Monte Toro» doña Dolores O'Ryan, madre política del Comandante de Marina de esta.

Anoche embarcaron para Palma doña Florentina Pou y doña Cristina Sánchez, madre y esposa respectivamente del Ayudante de Obras Públicas don Martín Guasp.

Lleven feliz viaje.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, ha confirmado que ha dado órdenes para que quede totalmente prohibido el juego en toda España, recibiendo al efecto instrucciones todos los gobernadores.

### MARITIMAS

Ha fondeado esta mañana en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor correo «Monte Toro», que debe zarpar esta tarde para dicho punto a las cinco y media.

Al anochecer de ayer fondeó en nuestro puerto el laúd «Catalina» que lleva un cargamento de 60 toneladas de cebada.

Pasajeros salidos ayer noche para Palma a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores don Luis Anglada; Antonio Benito; José Comas; un capitán; Francisco González; José Costa; María de Tormo; Miguel Triay; José Cardona; María Cardona y un menor; Juan Fiol; Francisco Aguiló; 3 carabineros, 3 esposas y 4 hijos; Miguel Palou; Francisco Gómez; Pedro Cerdá; Angela Ripollés; Margarita Pons; Micaela Gutiérrez; Miguel Más y otro; María y Andrés Pons; Francisco Fernández y Margarita Pascual. — Total, 35.

Llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Francisco Guillén; Cipriano Blanco; Emilio Taltavull; Juana Sintés e hija; Julián Ticoulat; Alberto Verdagué, esposa y cuñada; José Ferrer; Eulalia Sintés; Eulalia Lluch e hijo; Francisco Castell; Leopoldo Victory y esposa; Angel Arroyo y esposa; Tomás López; Pedro Bellot; Florencio Frutos; Mariana Sans; Magdalena Boffill; Alesia Martí; Francisca Cardona; Magdalena Tuduri; Gabriel Tuduri y hermano; Antonio Moll y José Pardo. — Total, 31.

## Espectáculos

TEATRO VERANO. — Hoy jueves, única sesión a las veintuna

treinta, estrenándose los capítulos 9 y 10 de la interesante película «El diamante celeste».

Tomará también parte en esta sesión el aplaudido dueto «Les West-ki» que presentará nuevos números de su extenso repertorio.

## Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, con la Comisión de acreedores que interviene sus actos, ha acordado reparar el metálico existente hoy en Caja, pagando el uno por ciento del pasivo social a sus acreedores.

El pago se efectuará a partir del día 17 del actual y siguientes laborables en las horas de oficina (ocho y media a doce) en el domicilio del Banco (Angel, 18).

Mahón a 11 de agosto de 1916 — P. A. de la Junta de Gobierno. — El

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Noticias de España

Madrid 17 agosto

### Gasset en San Sebastián

Ha llegado a San Sebastián el ministro de Fomento don Rafael Gasset quien piensa pasar unos días en aquella capital estudiando algunos asuntos de interés para aquella región.

Dicho señor celebró una conferencia con el Presidente del Gobierno señor Conde de Romanones quien recibió al señor Gasset en su alojamiento.

### Manifestación del ministro de Fomento

El señor Gasset dijo que prepara una serie de obras que puedan acometerse en seguida para hacer frente a la crisis obrera que ocasionará la paralización de los trabajos particulares.

El señor Gasset irá a Cestona cuando regresen los ingenieros que han salido a efectuar una inspección a todas las carreteras de la provincia con el objeto de señalar las que necesitan un arreglo perentorio.

Ocupase también el ministro de Fomento en resolver un crédito para la exposición de Panamá.

Terminó el señor Gasset diciendo que laborará con fe y entusiasmo para que, al mismo tiempo que se llevan a cabo obras necesarias no falte trabajo a los obreros que se vean obligados a un paro forzoso.

### Regreso de prisioneros

Telegrafía al ministerio de la Guerra el Comisario General de Marruecos señor Jordana dando cuenta de que han llegado a Melilla cuatro tripulantes del laúd «San José» que estaban en poder de los moros.

### Los proyectos del señor Alba

El ministro de Hacienda don Santiago Alba prepara algunos proyectos, en uno de los que hace ciertas estipulaciones a los propietarios de terrenos que están sin cultivar eliminando en otro a los propietarios de ganaderías de reses bravas de la actual tributación que será aumentada.

El señor Alba prepara este proyecto en el que se agrava el aumento de valor de la propiedad.

### Hablando con el señor Ruiz Jiménez

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez recibió a los periodistas, a quienes manifestó que el Presidente del Gobierno se halla algo delicado y que con tal motivo guarda cama.

Dijo también el señor Ruiz Jiménez que S. M. el Rey firmó un decreto convocando para el 17 de septiembre las elecciones parciales.

Secretario sustituto, Juan Serra. — Por la Comisión de acreedores, Juan Rindavets.

## Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

## Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1916, y

el de acciones Banco Español de la Isla de Cuba n.º 15.

## Casino EL PASATIEMPO de San Clemente

Con motivo de celebrarse el domingo próximo las fiestas de San Clemente, en dicho Casino se encontrarán toda clase de comidas a precios sumamente económicos y reducidos.

## Pérdida

de una pluma estilográfica negra con anillo de plata para suspender, marca «Waterman».

La persona que la haya encontrado y desee entregarla a su dueño, puede hacerlo en la cuesta de Deyá, 29, donde será gratificada.

### Romanones irá a Madrid

Es probable que el señor conde de Romanones regrese el día 29 a Madrid para presidir algunos Consejos de Ministros.

## Del Extranjero

17 de agosto

Desde Berlín comunican el parte oficial facilitado a las doce de noche por el cuartel general alemán, que es como sigue:

Frente occidental. — Al sudeste de Armentieres y Artois gran actividad por parte de ambos beligerantes, dándose muchos ataques y contraataques en los que después de abandonar y recuperar varios puestos, nuestras tropas continúan en sus mismas posiciones que el día anterior.

En Plozieres los ingleses continuaron sus ataques, siendo rechazados en luchas cuerpo a cuerpo y por medio de contraataques.

Al norte de Barentin Le-Petit el enemigo intentó varios ataques que resultaron infructuosos bajo el fuego de nuestra artillería y ametralladoras.

En la región del Aisne y en el «Montin sous tout vent» la artillería enemiga desplegó una gran actividad, combinando sus fuegos con los ataques franceses por medio de gases asfixiantes.

Al sur de Lenitry una patrulla alemana en un reconocimiento logró hacer algunos prisioneros.

Al este de Reims fué rechazado un ataque del enemigo, obligándole a retroceder algunos metros, cogiéndole una ametralladora.

En otros puntos del frente ha habido pequeños encuentros luchándose con granadas de mano.

Debido al mal estado del tiempo y fuertes vientos los aviadores han permanecido inactivos.

Frente oriental. — Desde el mar hasta el Dniester a excepción de pequeños encuentros sin importancia, no hay nada que señalar.

Varias secciones de la legión polaca efectuaron con buen éxito un corto ataque en la región de Hulevitz castigando duramente al enemigo.

Patrullas alemanas penetraron en los puestos avanzados de las tropas rusas al este de Kieselín haciendo 103 prisioneros.

En los Cárpatos los rusos intentaron inútilmente arrebatarlos las ventajas obtenidas, apoderándonos en un ataque al sur de Zibie de dos ametralladoras y varios prisioneros.

Las tropas alemanas han entrado

en fuego en los dos lados de la altura Capul.

En los Balkanes los fuegos de nuestra artillería dispersaron apenas iniciado los ataques que al sur de Doiran repitió el enemigo.

### Parte francés de la tarde

Según el parte oficial facilitado a las tres de la tarde por el Estado Mayor francés, excepto pequeños contraataques del enemigo en la región del Somme no se ha desarrollado alguna acción digna de mencionarse en el resto del frente.

### Parte de la noche

Comunican de París el parte oficial del Estado Mayor francés facilitado a las once de anoche que dice:

En el frente de Somme, después de una intensísima preparación por la artillería, efectuaron nuestras tropas varias acciones ofensivas, venciendo la resistencia del enemigo y obteniendo importantes ventajas.

Al norte de Manures nuestras tropas en combinación con los ingleses emprendieron un vigoroso ataque, rechazando al enemigo y apoderándose de la línea de trincheras alemanas en un frente de 1500 metros, llegando hasta la carretera de Guillemont.

En Maurepás nuestra infantería después de un violento combate, ocupó al sur de Maurepás todas las posiciones alemanas al este de la carretera de Champs a Gley en un frente de dos kilómetros, apoderándose de 300 a 500 metros de terrenos, obligando a los alemanes a retroceder causándoles muchas bajas.

El enemigo contraatacó sin obtener resultado quedando en nuestro poder muchos prisioneros.

### Los prisioneros austriacos

De Petrogrado llega la noticia en la que se dice que los prisioneros austriacos se insultan entre sí, promoviendo alborotos y desórdenes los que tienen que ser apaciguados por los soldados rusos.

En uno de los campos de concentración de prisioneros austriacos establecido cerca de Keff fué preciso separar a los austriacos en grupos para evitar que vinieran a las manos.

Algunos habíanse armado de garrotes y piedras, e intentaban agredir a sus compañeros.

### MENCHETA.

¿Qué le impedir la entrada en el tintero de polvo, materias extrañas, etc.?

Use Vd. el tintero

## SENGBUSCH

## Estadísticas

### MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 11 agosto
- 1 vaca, 287 kilos, Biniedris (Alayor).
- 1 ternero, 122'500, estancia de Bartolomé Megrana.
- 1 ternera, 116, Binferroga Nou.
- 2 carneros, 18'500, estancia Binistap de Bartolomé.
- 2 idem, 83, proplos.
- 1 idem, 15, Binimersoch (Maceda).
- 1 idem y 1 cabra, 21, s'Espeumar Nou.
- 2 cabras, 10, Binimollar Vey (Macedal).
- 1 idem, 22'500, Son Ameller (I.).
- 2 idem, 12'500, José Fons (Ferriolas).

Casa Buenaventura Juguetes Beldades y Perfumes

SECCIÓN DE ANUNCIOS

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducir la simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo reducirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de una columna', 'De 1 a 5 líneas...') and Price (e.g., '1'00 ptas.', '1'50 ptas.').

Hasta 14 centímetros: Doble precio que para los de 6 centímetros. Hasta 22 centímetros: Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Table with 2 columns: Description (e.g., 'Por una sola inserción', 'Dos inserciones...') and Price (e.g., '5'00 ptas.', '8'00 ptas.').

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los periódicos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with 2 columns: Description (e.g., 'Del ancho de una columna del periódico', 'A dos columnas...') and Price (e.g., '5'00 ptas.', '15'00 ptas.').

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Catalina Massa Ponsell

Conocida en la plaza del Retiro, número 28, Mahón, ofrece el público su casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas, con que en otras ocasiones se ha dignado favorecer.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonini Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item (e.g., 'Platino', 'Oro fino', 'Plata fina barra') and Price (e.g., '00'00', '00'00', '117'00').

Venta y compra de oro y plata en esta casa y ríeles. Venta y compra de bolas y galerías de oro según ley y número. Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros. Referencia 7 de agosto de 1916. Depósito en Mahón: Plaza Arravala número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item (e.g., 'Hórax líquido la botella de litro', 'Plata fina', '840 mm.') and Price (e.g., '0'00', '117'00', '111'30').

Soldadura de 635 mm. fina con hechuras 74'00 Soldadura de 5 mm. mostrador 70'00 Plata de 900 mm. 71'40 Recortes latón especial para soldadura 2'50 Óxido al platino botella de 100 gramos 5'00 Oro fino, de 18, 14 y 9 kilates N.º 1, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente. Soldadura oro al 9 para oro de 18 kilates 2'16 Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata mediana varias medidas de S.ºcosores de Lorenzo Sintes. Hechuras de latón 8'00 Hierros clase superior la gruesa 8'00 Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Márquez Precio según clase y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Referencias: Manuel Beltrán Libreros C.ª San Fernando, 34. Mahón 7 de agosto de 1916.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo su pleo con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguier

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 o 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso

La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy. Semanalmente aparecerá un nuevo cuaderno de 64 páginas con cubierta en tricromía.

Este cuaderno contiene un episodio completo, profusamente ilustrado. Precio de cada cuaderno 0'20 pesetas. En venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marco.

Graphic for 'DIEZ CUPONES' with text: 'como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO'

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encuentra por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

- Compra y venta de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

¿Quiere usted

encuadernar un libro? Encargos, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegante y fuerte que son nuestras encuadernaciones.

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Taller de mármoles de la calle Pratal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 860 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados 3 Ortografía y Caligrafía ilustrados 4 Ortografía y Caligrafía ilustrados 5 Ortografía y Caligrafía 6 Ortografía y Caligrafía 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía 8 Redacción usual y Caligrafía 9 Redacción comercial 10 Redacción comercial. Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.